

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 2 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
PELÉLŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48 SZÁM.

Perek lavinája a kényszerfelszámolásba került Budapesti Hirlap r. t. ellen

Rákosi Jenő fia, a volt vezérigazgató és titkárnője az első felperesek - A Budapesti Hirlap rt. és Tiszántúli Hirlap rt. érdekes kapcsolatai

As utóbbi hetekben többször bejárta a sajtót az ó-liberalis Budapesti Hirlap r. t. belső válgának híre. Ismeretes, hogy a vállalat alapítója, az agg Rákosi Jenő már régebben elhagyta lapját; nemrég azonban egyik napról a másikra felmondta a részvényszeresség vesériszgatásának, Róhm Alajosnak és titkárnőjének, Gaberne Kiss Mariának, akik egyebként a Budapesti Hirlappal szoros kapcsolatban álló Tiszántúli Hirlap r. t. igazgató-sági tagjai is.

A válság végre nem volt tovább tuszolható a Budapesti Hirlap r. t. is bejelentette a bír. ptközleményesre, hogy

kényszerfelszámolás alá került, hogy „függő ügyeit rendezze”.

Hogy mik lehetnek ezek a függő ügyek, azt a vállalat a maga belügyének minősítette. Nem úgy azonban a fővárosi sajtó, amely hevesen érdeklődött az iránt, hogyan és mi címen kopott a B. H. hét milliórd kerendit a Pénzügyi Központtól a „függő ügyek” szanálására.

A sajtó akciójához csatlakoztak a különböző politikai partok vezetői is, akik élesen állásfoglaltak egy magánvállalatnak így mérett, állami pénzzen való szanálása ellen a parlament októdi ígérték be a rejteyes kölcsönüggyetek új záradására.

Ugyancsak a szenátussal kapcsolatban bejelentették igényüket a győltb ősevekre Rákosi Jenő, valamint is, Rákosi Lajos földesitokos, akik részben mi lardokra valorizált kölcsönökert, részben a megvont főszerekszítói i eményekert szándékoznak pert indítani

a kényszerfelszámolás alatt álló vállalat ellen.

Érdekes adata volt a sajtóközleményeknek az is, hogy a Budapesti Hirlap R.-T.-től 12 milliórdot követel nyomogerekert az Augburg Nürnbergi Gpgydr is s így a vállalat olyan súlyos válság elé került, amel. alapjai az renditette meg.

A Budapesti Hirlap r. t. kényszerfelszámolása a debreceni közönség érdeklődésére is méltán számot tarthat, mert tudvalevőleg a Tiszántúli Hirlap r. t. igen szoros kapcsolatban áll ezzel a vállalattal, amelyben értesülésünk szerint a T. H. nyomdaja nemcsak a B. H.-tól haptá a nyár folyamán a gyemennyiségű állami nyomtatványait, hanem

öt szedőgépe és egy rotációs-gépe is a Budapesti Hirlaptól származik.

Ezek azok a bizonyos gépek, amelyeknek segítségével — a maróli

holnapra kormánytámogatóvá vedlent — sajtóvállalat kiadja a „Tiszántúli Hirlapot” és a „Debrecenit”. A B. H.-val fennálló összeköttetést volt hivatalos megpecsételt a Tiszántúli Hirlap r. t. múlt évi közgyűlése is, amelyen a B. H. vezetőit választották a T. H. igazgató-ságába.

A T. H. e két igazgatósági tagja, Böhm Ferenc és öv. Gaberne, akiket a Budapesti Hirlap kényszerfelszámolása elején szociális hatályal elbocsátottak a B. H. kötelekésből, pert indított vállalata ellen, amelyben 528 millió, illetőleg 362 millió végkielégítést követelnek a B. H. részvénydírsádgól.

A Tamber jarasbíró előtt ma megtartott tárgyaláson megjelent a Pénzügyi Központ ügyésze, László Marton dr és hivatkozott arra, hogy a törvésszék a Budapesti Hirlap részvénydírsádggal szemben

a csőddel azonos hatályú kényszerfelszámolást rendel el és kényszerfelszámolást a Pénzügyi Központot jelölte ki. Ennek alapján kérte a polgári perrendtartás és a csőd törvény értelmében saakítását félbe az eljárást. A bíróság helyt adott ennek a kérelemnek. Ezek szerint most már Böhm és Gaberne kötelek igényüket a B. H.

csődöt megével szemben szabályszerűen bejelenteni és a peres eljárás csak abban az esetben indul meg, ha a B. H. követeléseiket fennállóknak fogja elismerni.

Erre majd február 8-án a B. H. felelősségi tárgyalásán fog sor kerülni.

Egyébként holnap kerül a polgári törvényszékén tárgyalásra

Rákosi Jenő fiának, Rákosi Lajosnak pere,

amit a B. H. ellen indított. Rákosi mintegy három milliórdot követel a lapjától. — Mint értesülünk a Pénzügyi Központnak ezzel a követeléssel szemben ugyanaz lesz az álláspontja, mint ma volt.

A bonyodalmas és rejtelmes kényszerfelszámolási ügyben így megindult a pörök lavinája. Az ügynek azonban, mint értesülünk

nemcsak a bíróság előtt, hanem a parlamentben is feljutása lesz

amikor is remélhetőleg sok mindenre világosság fog derülni, ami eddig érthetetlen volt a naiv adófizető közönség előtt. A tisztességes és megfizethetetlen sajtó híveinek mindenesetre érdemes figyelemmel kísérniük ezt az ügyet úgy az országban, mint Debrecenben is.

A szociáldemokraták tüntetően távolmaradnak az országgyűlés ünnepélyes megnyitásától

Rubinek István nyilatkozata a szociáldemokraták magartásáról

Budapest, január 13. Ma az a hír terjedt el, hogy a szociáldemokrata képviselők az országgyűlés ünnepélyes megnyitásától tüntetően távolmaradnak. A szociáldemokratapárt vezetőjének egyik tagja kijelentette, hogy erről a jövő héten döntenek és elvi álláponjuk miatt

nem vesznek részt az országgyűlés ünnepélyes megnyitásban.

Rubinek István országgyűlési képviselő a következőket mondotta ezzel a hírrel kapcsolatban:

— Nem tudom elképzelni, hogy miért ohjtanak a szociáldemokraták tüntetően távolmaradni az országgyűlés ünnepélyes megnyitásától. Erre nekik semmiféle komoly okuk nem lehet. A nemzetgyűlés ünnepélyes megnyitásban részt vettek, annál kevésbé érthető tehát, hogy miért nem akarnak résztvenni az országgyűlés megnyitásban. A megamrásáról azt tartom, hogy aki nem akar résztvenni a megnyitáson, az

ne akarjon résztvenni az országgyűlés munkájában sem.

Jelentőseget egyébként nem lehet tulajdonítani távolmaradásuknak,

amelynél csak azt tudnám megmagyarázni, mi ellen akar ez tüntetés lenni?

Politikai körökben beszéltek az utóbbi időben arról is, hogy beakarják vezetni a régi országgyűléseket azt a szokását, hogy az államfő meggyitőbeszédével kapcsolatban felirati vitát rendeznek. Erre vonatkozóan Rubinek a következőket mondotta:

A felirati vitának ma semmi értelme nincs.

Eznek akkor volt értelme, amikor közjogi kérdésekben az uralkodó és a parlament között eltérések voltak. Ma, amikor az államfő és a parlament között nincsenek differenciák közjogi tekintetben sem, véleményem szerint a felirati vitának nincsen helye.

Bulgár sajtóvélemény Bethlen római utjáról

Szofia, jan. 13. A bulgár sajtó egyrésze foglalkozik Bethlen miniszterelnök tervbevett római utjával. A hivatalos Szlobodni Rjecs cikkében azt írja, hogy a magyar miniszterelnök tervbevett római utja

a líránál szerződés óta a legnagyobb európai szentszácó.

A lap közli az ut céljairól szállongó híreszteléseket és megemlíti, hogy Olaszország és Szerbia ajánlatot tett Magyarországnak és most Magyarországon a sor, hogy válasszon. Magyarország békés szándéku és Bethlen gróf utját nem kell sem nehezítéssel, sem bizalmatlansággal megítélni.

Ezzel szemben az angol Daily News úgy tudja, hogy Bethlen gróf nem szándékozik Olaszországgal baráti szerződésről tárgyalni.

Az esetleges megbeszélések előzményei 1926. őszére nyulnak vissza. Akkor Magyarország az adriai tikiöt ügyében tapogatózott és hangulycyozta, hogy a probléma csak két fő érdekelttel, a szerb és olasz kormánnyal egyetértésben oldható meg.

Briand a Rajna-vidék kiűritéséről

Páris, jan. A Petit Parisien szerint Briand külügyminiszter a mai minisztertanácson fontos adatokkal fog szolgálni Németországgal folytatott megbeszéléséről. Briandnak a hivatalos lapban közzétett írásbeli válaszára hivatkozással a Petit Parisien megállapítja, hogy a Rajna-vidék kiűritésének kérdése G.óban még csak szóba sem került, hanem csak később, az utóbbi bekövetkező körülmények folyamányaként merült fel, mint könnyedén odavetett lehetőség. Stresemannnak arra a megjegyzésére, hogy

a Rajna-vidék megszállása komoly akadály a francia-német közöledésnek.

Briand válaszában továbbra is ragaszkodott ahhoz a felfogásához, hogy Németország véget vehet a megszállásnak, ha azt a példát követi, amelyet Franciaország 1871 után mutatott, t. i. hogy minden szükséges lépést megtesz ahhoz, hogy a lehető leg hamarabb megszabaduljon kötelezettségétől. — Stresemannnak arra a kérdésére, hogy a szükséges lépéseken mit ért, Briand a következő szavakkal válaszolt:

— Nem az én dolgom, hogy ezt Önnek megmondjam. Ő nagyon jól tudja, mi az a munka a Rajna-vidéken és az Ő dolga, hogy ezen gondolkodják és javaslataikat teyzen.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ezüst felpengősök kibocsátását tervezi a Nemzeti Bank

Budapest, január 13. Popovics Sándor a Nemzeti Bank elnöke nyilatkozatában elmondta, hogy a Magyar Nemzeti Bankban azt vették észre, hogy az 50 filléres váltópénzt a közönség nem veszi olyan szívesen, mint a többi pengőpénzt, valószínűleg azért, mert az 50 filléresnek megkülönböztetése a 20 fillérestől nem ezen megy. A pénzügyminisztériumban is tudnak erről és ennek a nehézségnek a ki-

küszöbölésére meg fognak mindent tenni.

Értesülésünk szerint tanácskozáskor tolynak olyan felpengős kibocsátása tekintetében, amelyeknél az összetevés teljesen lehetetlen lesz, amennyiben esztől készülnék.

Az új 50 filléres természetesen a bank értékkibocsátására vonatkozó törvényét ilyen értelemben megváltoztatja.

A homokkeri villamos megindítása a vasuti átjáró hid ujjáépítését teszi szükségessé

(A Hajdúföld tudósítójától.) A homokkeri villamos ügye, melyet már-már elnyelt a feledés homálya, hirtelen ismét napvilágra bukkan, sőt — ha hihetünk abban, hogy a villamos egy emberöltőn belül meg is valósul — azt mondhatjuk, egy rövidke lépéssel előre is haladt. Hír szerint sikerült megállapodásra jutni a homokkeri villamos irányát illetően, még pedig

az érdekeltségek kívánásának értelmében.

Most azonban ismét egy nagyobb nehézség merült fel. Kérdés ugyanis,

hogy a vasuti nagyhid szerkezete nem bírja-e a sűrű villamosforgalmat és így

a hidat át kell építeni.

ha megakarjuk indítani a homokkeri villamost.

A hid átépítését illetően a HÉV és a MÁV között tárgyalások is folytak és ezek eredménye az lett, hogy ha a MÁV hajlandó a vasuti átjáró hidat új-építeni, ennek elkészülte után 6 építési hónap alatt a HÉV elkészíti és a forgalomnak átadja a homokkeri vonalat.

Ismét aggasztó jelenségek mutatkoznak a választói összeírás körül

(A Hajdúföld tudósítójától.) A választók most folyó összeírása körül, sajnos, most ismét olyan aggasztó jelenségek mutatkoznak, amelyeknek ismeretében kénytelenek vagyunk ismét nyomatékosan felhívni a közönséget, hogy jogainak érvényesítésére kövessen el minden lehetőt és igyekezzék magát feltétlenül felvétni a névjegyzékbe. Így mindenek előtt mindenki igyekezzék ellenőrizni, hogy lakásán, illetőleg abban a házban, melyben lakik, jött-e már az összeíró biztos. Ha meg tudja, hogy biztos már

volt el, de az összeírás eredményét a kapu alatt nem fűggesztelte ki, vagy választói jogosultsága dacára a már kiírt összeírás listán nem találja a nevét, sürgősen keresse fel a körzetében illetékes összeíróbizost és

köveleje, hogy a jogait érvényesítse.

Akit az összeíró biztos jelentkezésre szólított fel az az elírt időben feltétlenül jelentkezzen a biztosnál. miután, ha ezt meg nem teszi, nemcsak a választói jogát veszíti, hanem még

Zivuska Jenő emlékezete

Emlékezésed, írta és a Ker. Nemzeti Liga január 12-iki gyűlésén elmondta dr. Bessenyei Lajos.

De Zivuska Jenő alakjának megismeréséhez még fontosabb a tény kelő kidomborítása, hogy ő illetékes költő is volt. Teljesen ráillenek Sallustius azon szavai (Bell. Cat. I. 8.), hogy „helyesebbnek látta inkább az éss, mint a testi erő által keresni a dicsőséget és mivel maga az élet, melyet élveünk, rövidre van szabva, az emlékeseteket a lehető leghosszabbá tenni.” Édes anyjától, ki kitöndben ismerte és lelkéből szerette a nagy német irodalmat, örökölte valószínűleg ösztönös hajlamát a költészetre és különösen a tragédia művészetére, melyben őt meggarabosították és bőséggel. Más, kisebb költői termékeit mellőzve, az alkalommal éppen három eszményével kívánok röviden foglalkozni: ezek „A becsületbíró” 1898-ból, „A vak Lorenzo” 1918-ból és „A tartósság” 1925-ből.

„A becsületbíró” versben írt szomorujáték négy felvonásban, mellyel a még 22 éves Zivuska Jenő pályázott 1898-ban a gr. Tiszai pályadíjra. Ennek az egész pályázatnak a soron megelőzhető az Akadémiai Értesítő 1899-ik évi kötetében, ahol

az öttagú bíráló bizottság (Jókai Mór, Heinrich Gusztav, R. Kosi Jenő és Gyenes László a Nemzeti Színház részéről voltak kiküldve), jelentését Rákosi Jenő írta meg és olvasta fel (149-162. lapok), melynek alapján az 1899. márc. 27-én tartott összes ülés „nagy többséggel” odaítélte a jutalomdíjat „a versenyen futó husz tragédia közül” az 1-86 számúak s „felbontatlan a jelítség levél, belőle Zivuska Jenő kir. erdélyi gyakornok neve írtat elő, (188. ik lap: jegyzőkönyv 85. szám.) Erdélyes még tudni azt is, hogy a két időpont között — Rákosi Jenőnek 1899. március 18-iki felolvasása és az Akadémia összes ülésének március 27-én történt döntése között — a diadal megnyerése versélyben forgott. Mert midőrt a Rákosi Jenő felolvasása után Gyulai P. l. osztálytitkár bemutatott egy névtelen levelet, melyet „egy irodalombarát” írt alá és amely felhívta a figyelmet arra, hogy „A becsületbíró” című pályamű „Itélet” c. alatt 1898-ban Debrecenben már kétszer előadott. (U. o. 184. ik lap.) A bírálóbizottság azonban, ennek ellenére is fenntartotta döntését, az ügyet az összes ülés elé terjesztette és az, amint már láttuk, „nagy többséggel” jóváhagyta a hivatalos bíráló véleményét.

Ezek „A becsületbíró” nyilvánosság első lépésének külső körülményei.

súlyos döntésben is részesül.

A Hajdúföld szerkesztősége, tekintettel ennek az aktusnak nagy és szinte beláthatatlan jelentőségű fontosságára, szívesen ad tájékoztatást bárkinek és

egyben kéri olvasóközönségét, hogy esetleges panaszait szóban, írásban, vagy telefon újján hozza a szerkesztőség tudomására, hogy azokat illetékes helyen szívesen tehesse.

A debreceni iparművészeti iskola négy szakot fog felölelni

A tanács februárban már le is tárgyalhatja az iskola szervezeti szabályzatát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az új iparostanonciskola épületeben tudvalevőleg helyet kap a közelebb felállítandó debreceni iparművészeti iskola is. A városi tanács az iparművészeti iskola szervezésének kidolgozására egy szakbizottságot küldött ki, amely Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok elnöke alatt a múlt nap tartotta első ülését és ezen mindjárt tárgyalta az új iskola szervezésének alapait. Az iparművészeti iskola harmonikusan fog beilleszkedni a már meglévő városi

iparoktatási intézményekbe.

Az iskola négy szakot ölel fel: ezek a következők lesznek: 1. belső építészeti szak, 2. díszítő szobrászat és plasztika, 3. grafika és díszítő festészet, 4. textil szak.

A szervezeti szabályzat kidolgozásával a bizottság megbísta Theodor Nagy O. vil. tanárt és minden remény megvan arra, hogy a tanács már február elején tárgyalhatja az új iparművészeti iskola szervezeti szabályzatát.

Veszedelemes öttagú betörőbandát fogott el a püspökladányi csendőrség

A betörőket a debreceni ügyészség fogházába szállították

(A Hajdúföld tudósítójától.) Püspökladány környékén az utóbbi időben vakmerő rablások fordultak elő, mire a csendőrség a legsúlyosabb körülményeket vette be. A napokban sikerült is a csendőröknek egy öttagból álló tolvajbandát elcsípni, rajtuk, amikor mitsem sejtve, tanyájukon örvendettek a legutóbb sikerült betörésükön.

Az öttagú bandának K. Szabó Ferenc volt a vezetője, aki elhatározta, hogy betörnek a Sándor féle tanyára. A banda legfiatalabb tagja

kor így elő volt minden késítve, az éj leple alatt behatoltak a kamrába, majd az istállóba és buzával, kutyáival jól megrakodva, — még a löszerszámokat is elvitték — végig mentek hasa bontanyáig. U. köztben azonban az éjjeliőr észrevette a szakmánnal alaposan felpakolt tolvajokat és megiesve hova viszik az előtte gyanúsnak teendő szakmákat, azonnal a csendőrökre szaladt és jelentést tett a látottakról. Az ősről két csendőr ment ki a helyszínre és háskutatást tartva,

mérgezett kussal elhallgaltatta a házóradó kutyákat,

majd jelt adva, utána mentek a többiek is. Először egyikőjük még a terepet is megsemmisítette, hogy ott sötétben is el tudjanak igazodni. Ami-

a betörők fanyag n az összes lopott holmikat megtalálta.

Mind az ötjüket letartóztatták és bekísérték a debreceni ügyészség fogházába, ahol lopás miatt fogják őket felelősségre vonni.

A belsők a fiatal Zivuska Jenő lelkének a legjellemzőbb tulajdonságai, voltaképpen egész egyénisége, az a karakter, amely őt azzá elkíséri a sűrű és assz tessai, emeli, dicsőíti, amelynek ismeretük, szerettük és tiszteltük őt. Olyan Heraklészről (X. n. Apoll. II. 1. 21-34), hogy ő „mikor gyermekégből azon korbánót bele, amikor az ifjak önállóakká lesznek és világosan megmutatják, hogy vajjon az éreny, avagy a gonoszság útjára terve akarnak e léni, kiment a pusztaságba és letűvén töprengött azon, vajjon melyik utra forduljon? Tudjuk, hogy megjelent előtte az Erény és a Gonoszság istennője és v. gre Heraklész az Erény göröngyös, verjétkes, de becsületos útjára tér. Zivuska Jenő is, mint minden más ifju, állott ezen a választón; ő is az Erény útjára tért, mint kevés más ifju; neki is keserves küzdelmeket kellett ennek következtében élete pályáján megvívni, mint mindenki másnak, aki az Erény feltétlen követőjévé kötelezi el magát. De megharcolta azokat szenttelen tisztasággal. Inkább kész lett volna meghalni, mint az Aré útjáról letérni. Ez a nagy elhatározás, ez az életre-halálra szóló elhatározás, ez a becsületnek és aljasságnak sorsdöntő küzdelme vonni végig a pályanyertes művön, azt hosszú eszményre a megkoszorúzott szomorujáték és ennek tragikus

bőse, Francesco, ott a darabban, a festett világban, itt bint pedig az életben, a valóság színpadán: Zivuska Jenő.

Mi den művészeti alkotás a művészt lelkének a tükré. Még a leg-tárgyilagosabb költészeti műfajban, az epikában, is ott látható mindig észrevehető tisztasággal írójának alanyisága; pl. az Iliásban és Odüsszeiában benne tükröz Homeros erkölcsi világa, ismeretköre, fajisága, életkora. „A becsületbíró” is ilyen egyéniséget visszatükröz: így elevenedik ki sorai köztül szemünk elé az ifju Zivuska Jenő, amint életének vándorutjára elindul és vésztől csillagot a Erény eszményét választja ki magának. Nekünk pedig most, mikor az emlékeket megsemmisítjük itt körül, éppen ez a szempont a legfontosabb. Nem kívánom kritikailag boncolgatni ezt a szomorujátékot, Rákosi Jenő jelentése ebben a tekintetben mindentkinek, aki ilyen részletekbe is bele akar merülni, teljesen elegendő adattal szolgál. Azonban azon cél érdekében, hogy megállapítsuk, mennyire azonos Francesco és Zivuska Jenő s mennyire önmagát mintasta bele a fiatal költő ebbe a műbe, különösen annak főhősebe, idésem Rákosi jelentéséből a következő töredéket (U. o. 159. lap.):

„Francesco, a hőse, moralista. Egy kristálytiszta, átlátszó lélek. Nemes

FŐISKOLA

Az ÉME pályázati hirdetménye főiskolai hallgatók „Mensa” ösztöndíj-szolgálatára. Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja az 1926/1927. iskolai év második felére pályázatot hirdet a Mensa Akademián élvezendő 6 ingyenes élelmezési helyre. Csak olyan főiskolai hallgatók pályázhatnak: 1. akik valamelyik főiskolai bajtársi egyesületnek tagjai, 2. akik tanulmányaikat kitűnő eredménnyel folytatják s ezt a körülményt elfogadható módon igazolják, 3. akik valamely más alpból élelmezési segélyben nem részesülnek, 4. akik teljesen vagyontalanok. Előnyben részesülnek azok a főiskolai hallgatók, akik a fent írt előfeltételeken kívül beigazolják, hogy szüleik megszállott területen laktak, vagy szüleik nem élnek. A bányatelepi kérvények az illető ifjúsági bajtársi egyesület vezérségének véleményezésével az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportjához (Kálvin tér 13. sz.) küldendők legkésőbb január hó 24-ikéig. Debrecen, 1927. évi január hó 12-én. Dr. Szathmáry István s. k. az Éme debreceni csoportjának elnöke.

Hogy akarta becsapni a csendőröket egy sikasztó pénztáros

Budapest, január 13. Egri jelentés szerint néhány nappal ezelőtt nagy izgalmat keltett az a hír Gyöngyöshalászában, hogy a közleg pénztárosa, Csomós Jánostól az utcán elraboltak 138 millió koronát.

amit éppen a postára akart feladni. A pénztáros elmondta, hogy a sötét utcán két fiatal ember támadta meg és vette ki kezéből a pénzt. A csendőrök helyszíni szemlét tartottak és a támadás helye melletti kis tócsában 26 millió korona hiján a pénzt megtalálták. Újból vallatásra vették a pénztárost, aki a kereszkérdések sulya alatt bevallotta, hogy a pénzből 26

lány, főnkelt gondolkodása, érzelmeinek őszintesége, ideális tisztasága és az életelvek, melyeket hirdet s melyek rendszerében, mint csillag a maga naprendszerében, megkötve él s melyeken kívül rá nézve az élet föltételei nincsenek meg, minden ellenállhatatlanul árad felénk belőle, amint megszólal. Az ilyennek természete a gyanútlanúság s hogy tisztának lát mindent és megrendül, ha valahol felbukkan előtte a nem sejtett tisztátalanság. Nincsen hiba benne, csak az, hogy főnkelt lelke emberi porhüvelyben lakozik, tehát a világnak a rabja és mentől erényesebb, annál könnyebb prédája. De nem az ártatlanság kínos szenvedése az ő küzdelme, hanem az erény, amely emberi testhez és intészményekhez léven kötve, a gassággal szemben bukva, diadalmas-kodik.

Ha végiggondoljuk ezt a jellemzést és egybevetjük azt Zivuska Jenő életével, akkor látjuk csak igazán, hogy az 1898-ban megrajzolt Francesco, mint kezdte végig három évtizeden át, és ézen 1926-ig, Zivuska Jenő személyében a fent megrajzolt pályát. Még végső elbukásának lelki motívuma is: „a gyanútlanúság”, teljesen egyező es valóban alapjában „rendült meg”, amikor a súlyos csalódás végsőszertlen lelkére nehezedett.

(Folytatjuk.)

Debrecen a keresztyén magyarságé! El ne mulasszuk felvétetni magunkat a választónévjegyzékbe

millió koronát apránként vett ki és amikor az egész pénzt postára kellett volna adni, a sötét utcán addig verte a fejét egy garandába, amíg vérezni kezdett.

Azulán üvegcsillákkal az arcát és kezét összeharagotta. Majd segítségért kiáltott. A pénztárnokot letartóztatták és az egri ügyésség fogházába kísérték.

Hatévi fegyházra ítelt a debreceni tábla egy gyilkos sátal legényt

Addig ütötte doronggal haragosa fejét, amíg az belehalt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Halálra kimeneteli verekedés történt a múlt év folyamán Miskolc közelében, amikor Tóth Gyula sáta munkás egyik rokona tartotta lakodalmát. A lakodalmra hivatalos volt Eke Alsó Béla, Tóth Gyula egy régi haragosa is. Amikor befejeződött a szokásos menyasszonytánc, Tóth Gyula rendelkezni kezdett a cigányokkal s a maga nőtaját akarta elhuzatni. Ezt azonban Eke Alsó Béla nem hagyta annyiban s ő is felszólította a cigányokat, hogy huzzák el a nőtaját. Ebből aztán párás verekedés támadt. A két haragosa alaposan összepofozta egymást, mire a lakodalmi nép kidobta őket. Az utcán aztán ismét öre ment a két legény. Eke Alsó Béla egy hatalmas fadarabbal úgy vágta fejbe Tóth Gyulát, hogy az

félleg eszmé ellenül zuhant a földre és négykézláb mászva igyekezett menekülni ellensége elől, aki egy-másuttán iszonyu ütéseket mért s

szerencsétlen emberre.

— Béla, az Irgalmas Istenre kerlek, ne verj gyón!

nyöszörgötte a félig alélt Tóth Gyula, de haragosa addig ütötte könyörte-lenül, amíg Tóth teljesen el nem vesztette eszméletét. Eke Alsó Béla az ütlegelések közben állandóan ordított s erre kiszaladtak a házbellek is, mire Eke Alsó Béla elszaladt. Az eszméletlen Tóth Gyulát ezután bevitték a lakására, ahol

egy óra múlva meghalt.

Amint ezt Eke Alsó Béla meghal-lotta, önként jelentkezett a csendőr-segen.

A miskolci törvényszék a brutális embert emberölés büntette miatt hat-évi fegyházra ítélte. Az ügy fel-lobozás folytán a múlt nap keült a debreceni tábla elé, amely meg-változtatta a törvényszék ítéletét s Eke Alsó Bélát szándékos emberölés büntetésebe mondva ki bűnösnek, hatévi fegyházra ítélte.

Hat-hét milliárdba kerülne a városi vízművek vas- és mangántalanító készüléke

A város valószínűleg külön bizottságot küld Németországba a készülék tanulmányozására

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni vízvezetési víz legnagyobb baja, hogy sok vasat és mangánt tartalmaz. Emiatt nemcsak az ize rossz, hanem néha zavaros is. A vízművek vezetőségének régi terve már, hogy ezeknek a bajoknak kiküszöbölésére ugynevezett vastalanító és mangántalanító berendezést szerel fel. Erre két érdek-es új találmány is van már, ezt azonban eddig csak külföldön alkalmazták a Magyarországon egyedül a debreceni egyetemi klinikai telepen szereltek fel egy kisebb vastalanító berendezést.

A városnál már aktuálisnak tartják, hogy ezt a berendezést a vízművek-nél is felszereljék, azonban ennek egyelőre nagy akadályja van. Az tudniillik, hogy

a szerkezetet Magyarországon még nem ismerik

s a két találmányról hiába kértek szakértői véleményt a népjóléti miniszteriümtől, onnan is csak azt a választ kapta a város, hogy majd ezután küldenek ki külföldre egy miniszteri tanácsost a berendezés tanulmányozása céljából.

A városi tanács csütörtöki ülésén ismét szóba került ez a kérdés, melynek tárgyalása során kiderült, hogy a vas és mangántalanító berendezés beszerzése, felszerelése egymagában

6-7 milliárd papirkoronába kerül.

Miután azonban a leglényesebb kérdés az üzemeltetés és mivel ezt senki sem ismeri, Németországba kell küldeni a város szakértőit, hogy azután ezek Berlinben, Pottsdamban, Stettinben és nagy német városokban tanulmányozhassák a vastalanító berendezést. Erre azért van szükség, mert hiszen a két találmány alkalmazása 600-700 millió költségre ismételhet a rezsi-költség tételénél és így feltétlenül meg kell állapítani, hogy a kettő közül melyik rendszer jobb, olcsóbb, gazdaságosabb. Rimanóczy Béla világiatási vállalati igazgató azt javasolta, hogy küldjék ki Németországba öt, Vársay főjegyzőt, Borsos műszaki főtanácsost és kerjék fel erre az utra. mint szakértőt, Ledniczky István iparfelügyelőt, akire nemcsak mint gépészmérnökre van szükség, hanem azt remélik, hogy az ő összeköttetései által könnyebben hozzáfér-közhetnek a németországi vízművek-hez. Érdekes ugyanis, hogy a német-ek bizonyos üzemeikben erősen til-koloznak,

nem mindig hajlandok felvilágo-sításokat adni egyes szakker-desekben.

A tanulmányut költsége — Rimanóczy igazgató szerint — 40 millió koronát tenné ki.

Hó- és sárcipőjavítást

szakszerűen készít Rosenberg és Hammer Piac-utca 8. szám al-ti

A városi tanácsban hosszas vita indult meg a kérdés fölött, végül is a tanács úgy döntött, hogy amennyi-ben a népjóléti miniszterium szakér-tője közelesem elindul külföldi tanul-mányutjára, ehhez csatlakozik a város kiküldöttje is ha pedig a népjóléti miniszterium senkit se küld Német-országba, az esetben Debrecenből egy külön bizottság utazik ki a vas-és mangántalanító berendezés tanulmányozására.

Ennek a szakértőbizottságnak a je-lentése alapján kezdik meg azután, esetleg már tavasszal, a szükséges nagyarányú építkezéseket és rendelik meg a gépeket, melyek — mint már említettük — 6-7 milliárdba fognak kerülni.

Megpeticionálják a Közjegyzői Kamara felsőházi választását

Budapest, január 13. A budapesti Közjegyzői Kamara tagjai között mozgalom indult meg, hogy a felső-házi tagválasztást a törvényes alak-szerűségek be nem tartása miatt pe-tícióval támadják meg. A petíciót a kamara tagjai közül 28-an írták, amelyhez

csatlakozni fog a debreceni Köz-jegyzői Kamara is.

A peticionálók az egész szavazás megsemmisítését és új szavazás el-rendelését kérik.

A petíció al-pírdul dr. Tóth Endre debreceni közjegyző felszólalása szolgá-l, aki, mint ismeretes, a felsőházi tagválasztáson óvast emelt az ered-mény ellen azon a címen, mivel a dunánúli három közjegyzői kamara elektorai nem voltak szabályszerűen elvártva megbízottakkal.

Ujabb oláh csendőr-brutalitás Erdélyben

(A Hajdúföld közönségi tudósítójától.) Az oláh megszálló katonaság fekete listéja ismét szaporodott egy jellemző adattal. — A lippai oláh csendőrségre az elmúlt napokban egy fiatal, vézna, beteges kinésű magyar cselédleányt kísérték be lopás gyanúja miatt. Az őrsőn egy Miska nevű őrmester válogatot kint-zásokkal vallatni kezdte a leányt. Meztelenre vetkőztette,

szeges léccel verte és harapó-fogóval kitépedte a körmeit.

A véresre kintott cseléd ordítá-saira figyelmes lett egy arra haladó magyar erdész, aki berohanva az őrsőre, a vadállati oláh katona ke-sői közül kiszabadította az áldo-zatot.

A leány a lippai kórházban hal-doklik.

A további nyomozás során kide-rült, hogy a halálra vert magyar lány teljesen ártatlan s a csendőri-őrmester azért kintotta össze, mert „vallatás” közben nem volt hajlandó engedni szerelmi ajánlatainak.

Spira és Beregi

Budapest Debrecen

Báli
ujdonságai
szenzációsak!

Február 1-én lesz az országgyűlés első ülése

Budapest, jan. 13. Az országgyűlés első ülését február 1-én tartja. Ezen megválasztják az elnökséget. Február 2-án lesz a szakbizottságok választása s az osztályok kisorsolása. Február 3-án tartja az országgyűlés képviselőháza első érdemleges ülését.

ATROCITÁSOK

— Egy titokzatos főhercegnő Ritkán szoktak magunkról beszélni, de ezúttal nem burkolózhatunk be a hallgatás fekete köpenyébe: kénytelenek vagyunk megtámadni a *Hajdúföldet*. Nevezett lapnak szerdai számaiban egy olyan érdekes híradás látott napvilágot, melynek közjogi vonatkozásai a mai királykérdéssel világban szenzációs jelentőségűek. Mikor a külföldi napisajtó a miniszterelnök olaszországi útjáról értekeznek s a főváros politikai körei egy olyan magyar perszonalitást eshetőségeit tárgyalják, ugyanakkor a *Hajdúföld* a következőket írja:

„A jogászból fővédelmséget Albrecht királyi herceg vállalta el, aki január 15-én délelőtt fél 10 kor érkezik az Arany Bika elé. A Bika hallgában dr. *Illyefalvy-Vitéz Géza* rector magnificus, dr. *Márffy Ede* jogkari dékán és ifj. *Baróthy Zoltán* főhercegnő fogadják a vendéget.”

Mielőtt az ellenséges sajtó ezalatt a sorokhoz bármiféle politikai megjegyzést fűzne, szükségesnek tartjuk kijelenteni, hogy kéziratainkban ifj. *Baróthy Zoltán* mint főrendező szerepel s bármennyire is köztársaságunkban álló tagja a debreceni urtársaságnak, ezidő szerint egyetlen európai uralkodóhoz sem tartozik.

Allandó mozielőadások a helyőrségi laktanya disztermében

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) A Póterfia utcai laktanya disztermében a helyőrségi tisztikaszino vezetőségének közreműködésével már régebben sikerült egy mozigépet felszerelni s a tágas diszteremben már hónapok óta folynak az élvezetes, kitűnő műsorú mozielőadások hetenként kétszer éspedig

szombán, pénteken fél 6 és fél 9 órai kezdéssel.

Az ugynevezett *tiszti moziban*, ahol azonban nemcsak katonatisztek lehetnek jelen, hanem igen szép számban van képviselő *Debrecen urtársaság* és *polgári társadalmi* is, igen olcsó, hateres koronás belépődíjakat állapítottak meg s emellett a legújabb filmeket mutatják be a közönségnek.

A mai, pénteki előadásra például a „*Faust*” című hatalmas film kerül előadásra, amely néhány hónappal ezelőtt oly óriási sikert ért el nemcsak Debrecenben, hanem a fővárosi mozgószínházakban is.

A tisztikaszino vezetősége ezúton is felhívja Debrecen urtársaságának figyelmét ezekre a mozielőadásokra, amelyekben mindenkor a legkellősebben szórakozhatnak. A következő előad sok műsorait alkalomadtán közölni fogjuk.

Az előadások kezdete — mint fentebb is említettük — úgy szerdán, mint pénteken fél 6 és fél 9 óra.

Minden magyar férfi és nő vétesse fel magát az összejáró választási biztosok névjegyzékébe

Rövidesen sor kerül a halápi vasuti állomás kibővítésére

Halápi gazdák küldöttsége Balás Károly MÁV üzletigazgatónál

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) *Bakóczy* Gábor törvényhatósági bizottsági tag, mint a Községi Part II. kerületi társelnöke, csütörtökön a halápi gazdáknak egy népes küldöttségét vezette *Balás Károly* kormányfőtanácsos, MÁV üzletigazgató elé.

A halápi gazdák deputációja az üzletigazgatónak átnyújtotta a halápi lakosság, valamint Ujléta község több száz aláírással ellátott kérvényét, melyben azt kéri, hogy a MÁV

minél előbb hajtsa végre a halápi állomás kibővítését és építsen ott egy olyan várótermet,

mely a napi 150—200 személyes forgalomnak megfelel.

Balás Károly üzletigazgató a legnagyobb megértéssel fogadta a küldöttséget és kijelentette, hogy az állomás kibővítése iránt megteszi a szükséges lépéseket, melyeknek eredményeképpen az új állomás és váróterem előreláthatólag

rövid időn belül elkészülhet.

A gazdák nagy meglepéssel és megnyugvással vették tudomásul az üzletigazgató választását, mert most már remélhetik, hogy ez a nagy jelentőségű kérdés rövid idő alatt megoldást nyer.

Ma este 8 órakor lesz a Csokonai-kör Petőfi-ünnepi ülése

Nagy érdeklődéssel néz Debrecen egész közönsége a *Csokonai kör* ma esti ünnepi felolvasó ülése elé, melyet ezúttal a *Városi Zeneiskola* dísztermében rendeznek 8 órai kezdettel. Az egész ülést *Petőfi* emlékének szentelik abból az alkalomból, hogy összes költeményei első kiadása ezélt 80 évvel jelent meg.

A felolvasó ülést *Pap Károly* dr. egyetemi tanár, a kör elnöke nyitja meg. Kiemelkedő pontja lesz *Kolbay* Ildikónak, a Csokonai színház kivételes tehetségű művésznőjének a közreműködése, aki *Petőfi*-dalokat énekkel legjellegesebb zeneszerzőinktől.

A felolvasó ülést gerincét *Füredy F. Gusztáv* előadása képezi. Egészen újszerű elő-

adásában *Petőfi* költészetéről fog beszélni. Lendületes, magasszárnyalású eddigi előadása mai sikere után itélve ezúttal is bizonyára nagyszámú közönség fogja meghallgatni. Előadása keretében bemutatja *Petőfi* legszebb költeményeit is. Az est zenei részében tekintélyes szerep jut Debrecen nagytehetségű zeneszerzőjének, *Csanák Bélának* is, ki egyrészt *Kolbay* Ildikót fogja zongorán kísélni, másrészt pedig új szerzeményű *Petőfi*-dalt adja elő *Kolbay* Ildikó. Az ünnepély közepén *Juhász Géza*, a finom tollú költő fog *Petőfi*-vonatkozású költeményeket felolvasni.

Helyárak: Nem tagoknak 2 pengő, tagoknak 1 pengő, diákjegy 40 fillér. Jegyek előre válthatók a Méliusz könyvkereskedésben, este pedig a pénztárnál.

BÁLOZÓ DEBRECEN

Nagyban folynak az előkészületek a szombati jogászbálra

Az idei jogászbál iránt, amely tudvalevően 15-én, szombaton este lesz az Arany Bikában, oly nagy érdeklődés nyilvánult meg, amilyenre az utóbbi szezonokban alig volt példa. Az estélyt *Albrecht* kir. herceg nyitja meg, mint fővédnök. A főherceg fogadására minden előkészület megtörtént és a legényesebb keretek között fog lezajlani.

A bál estélyére a rendezőség lefoglalta az éttermek összes asztalait és a nagy érdeklődésre való tekintettel ezúton hívjuk fel az asztalt igénylők figyelmét arra, hogy pénteken estig a rendezőség utján asztalt előjegyeztetni sziveskedjenek, mert félős, hogy a bál estélyén már nem lesz üres asztal.

A nyomdászok álarcos-bálja

Paratlanul nagy érdeklődés előzi meg a debreceni nyomdászok február 6-án, vasárnap este 8 órakor, a Munkás Otthon nagytermében rendezendő álarcos-bálját.

Ezen nem csodálkozhatunk, ha figyelemmel kísértük, hogy a nyomdász rendezőség minden lehető elkövet, hogy mulatságaiton mindenki jól érezze magát, akár táncolni,

akár pedig szórakozni jelent ott meg.

A nyomdászok minden alkalommal gondoskodtak és ezután is gondoskodni fognak arról, hogy a mulatságukon megjelent ifjuság és a kísérő szülők egy felejthetetlen éjszaka emlékekkel távozzanak.

A jelmezesek között — úgy mint tavaly is — örök emléktű

értékes jutalmadjakat oszt ki és a jelmezesek jutalmazásánál olyan újítást hoz be, amely mindenkinek ki fogja elégíteni az igényét,

A belépődíjat olyan minimális összegben szabja meg, hogy mentől többen jelenhessenek meg a mulatságon. A zenét a Munkás Otthon kitűnő Jazz bandja a vonószenekearral kibővítve szolgáltatja.

A tiszántúli husiparosok bálja

A farsang egyik legeredetibb bálja a tiszántúli husiparosok bálja lesz, mely február 6-án zajlik le az Arany Bika dísztermében. Eredeti ez a bál első sorban azért, mert nemcsak Debrecenre szorítkozik, hanem a szűz szoros értelmében az egész Tiszántúltra kiterjed, amint az a meghívók és a rendezőség összeállításából is kitűnik. Itt lesz Szolnok, Nyíregyháza, Püspökladány, Kisújszállás, Ujfehértó, Sarkad, Hajdúszoboszló, Hajdúböszörmény, Hajdúnánás, Búdszentmihály, Turkeve, Kaba, Berettyóújfalú, Bérád, Tiszalök, Tiszasszár, stb., stb., mert a tiszántúli husiparosok hatalmas szervezete az egész Tiszántúltra kiterjed. De eredeti lesz ez a bál azért is, mert a fiatal mesterek és legények *fehértó* bekötésben és *fehértó* kötényben állanak sorjában a feljárt lépcsőkön, hogy a husiparos szakma karakterét ezáltal is kidomborítsák.

A közönség lázasan érdeklődik a bál iránt, amely nemcsak a husiparosok, de általában az iparosok bálja is lesz, mert minden szakma képviselteti magát. — Itt említjük meg, hogy páholyjegyek kizárólag dr. *Szabó Mihály* Hunyadi-u. 23. sz. e. levő üzletében, míg személyjegyek *Takács József*, *Balázs Gábor*, *Daku András*, *P. Szabó Mihály* *Gombos Ferenc*, ifj. *Marton Ferenc*, *Szabó Károly* *Gábor* László és *Oldh* *András* üzletükben lesznek kaphatók. Akik pedig meghívóra igényt tartanak, de még nem kaptak volna, forduljanak a rendezőséghez, Debrecen, Hunyadi u. 23.

Csizmadiák táncestélye

A debreceni „Csizmadia Áruvasárnok Szövetkezet” január 19-én, szerdán este 8 órai kezdettel a „Korona” dísztermében (Csapó-utca 17. sz. alatt) reggelig tartó zártkörű táncestélyt rendez. Belépődíj: Személyjegy 2 pengő. Páholyjegy külön 2 pengő. Jegyek előre válthatók a rendezőség tagjainál és este a pénztárnál. Zeneit *Rácz Laci* jó hírnevű zenekara szolgáltatja, miután primássága 10 ik évében a 250 ik bál éppen a csizmadia bála esik; ez alkalomból ezen az estélyen ünnepi primássága 10 éves évfordulóját. Az estély sikere érdekében tizenkilenc tagú agilis rendezőbizottság működik.

Görbe éjszakai

FEBRUAR 13

Görbe éjszakai

HIREK

1927. január 14. (Péntek)

Prot.: Bódog. Kath.: Hilár ph.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjárás: Tulnyomóan borús idő, lényegesen hőváltozással és sokhelyütt csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.) Murakózy (Hagyady-utca); Magyar Korona (Péterfi-utca 10), Nador (Szent Anna utca 66) Csokona (Mester-utca 43), Arany János (Csapó-utca 77).

Fényes főúri esküvő a szilgy-megyei Tóvisodán. Megszállott területeiről értesít hozzánk a hír, hogy a szilgy-megyei Tóvisodán január 3-án vette oltárhoz báró Brauncker Antal földbírtokos Sántha György v. főszolgabíró földúr özvegye és neje, Bay Leona leányát, Lilit. Az esküvői szertartást Krisztlak János papai kamarás végezte az oltár rendezett házi környében. Tánok voltak báró Monbach Jenő és Fröhlich Albin. A fényes esküvőn résztvettek báró Brauncker László és neje, báró Oberacker Adèle grófné, báró Monbach Jenő és neje, báró Wersebe Herwig és leányai Anna és Mária barónék, dr. David István és neje és leányok Éva, Fröhlich Albin és neje, öv. László Miklós és leányai Berta és Hanna, Bay Gabriella, dr. Tólay Zoltán és neje, báró Bánffy János és báró Rudnyánszky Gyula.

Dr. György Márton cikke az ÉME almanachjában. Az Ebródi Magyarok Egyesületének idei almanachja a szokottnál is gazdagabb és előkelőbb tartalommal jelent meg. Különös érdekességet ad a könyvnek dr. György Márton vármegyei tiszti főorvosnak Hajdúvármegye népegészségügyi viszonyairól írt hatalmas értékesítése. A nagyrészt cikkeken kívül dr. Prohászka Ottokár, dr. P. Zadravetz István püspök, dr. Méhely Lajos, dr. Kmoskó Mihály, dr. Millker Rezső, dr. Szilady Zoltán, egyetemi tanár, id. dr. Liszt Nándor, vm. tb. főorvos, Szilcsesi Várad Gyula és Lendvai István írásai ékesítik a 120 oldalas könyvet, mely Széchenyi István gróf, Mussolini, Prohászka Ottokár arcképei is közli. Az almanach első része Zivuska Jenő emlékének van szentelve s a nagy ebródi vezér egyik posthumus művét is tartalmazza. Ára 15 ezer korona kapható az ÉME központi irodájában s az almanach szerkesztőjénél ifj. dr. Liszt Nándornál.

Kulturális előadás a Kath. Oltárházban. A Katholikus Oltán kulturális ciklusának második előadása vasárnap délután 5 órakor lesz. Nagy érdeklődést fog kiváltani dr. Wallis Oskár egyetemi magántanár előadása, aki sok évi olaszországi élményeiből, külföldön Firenzeből fog színpadon vetített képekkel kísért előadást tartani. Onessay István máv. főkereskedés pedig a konyhakertészet köréből tart gyakorlati előadást.

Az osztályországi évi húzása. Az osztályországi húzásán a következő nagyobb nyeremények húzóttak ki: 1000 Pengőt nyertek: 1090, 25894, 34898, 55668 500 Pengőt nyertek: 9412, 12572, 18240. 300 Pengőt nyertek: 6359, 8061, 10340, 17716, 29951, 36226, 37362, 37398, 43112, 46803, 50673, 59548, 62692. Ezenfelül 200 Pengőt nyert 33 szám és 125 Pengőt nyert 947 szám. Az ötödik osztály húzása február 8-án reggel fél 9 órakor kezdődnek.

Megkezdődött a választók új összehívása Minden keresztyén magyar ember gondoskodjék róla, hogy ki ne maradjon a névjegyzékből!

Borsányi Gyula szállítja az iparostanonciskola berendezését. A városi tanács csütörtökön foglalkozott az iparostanonciskola tantermi és tornatermi berendezésének szállítására hirteltet versenyfolytatás és ed mérvvel. A tantermi berendezés szállítására 14 ajánlat érkezett s igen érdekes, hogy az árakban óriási differenciák mutatkoztak. A tornatermi berendezésre tett legmagasabb ajánlat 45 000 pengővel a Harsányi Istváné volt, míg a legalacsonyabb ajánlatot 16 430 pengővel Csina Ferenc tette. Az iparostanonciskola felügyelőbizottság hosszas tárgyalás után azt a javaslatot tette, hogy a munkát Borsányi Gyula asztalos mesternak adják ki, mivel az ő ajánlata 24 521 pengővel körülbelül középen áll s miután Borsányi mindenkor kitűnő munkát szállít, megbízhatósága és ajánlatának reális volta kétségen felülül s így minden indok amellett szól, hogy a szállítást ő kapja meg. A városi tanács elfogadja ezt a javaslatot, majd úgy döntött, hogy a tornatermi berendezést Fuller István budapesti cégtől rendel meg 13 104 pengőért. A munkásságos tárgy pedig a Singer cég fogja szállítani.

Bíbm Alajos és Gábor Arnoldné 850 millió karteritási pere a Budapesti Hírlap ellen. Budapesti Hírlapról jelentik: A Budapesti Hírlap elbocsátott igazgatói Bihm Alajos és Gábor Arnoldné végelszámítási pert indítottak a Budapesti Hírlap ellen. Bihm Alajos 500 millió, Gábor Arnoldné pedig 350 millió korona végelszámítást követelnek. A mai bírósági tárgyaláson az ügyet felfüggesztették mindaddig, amíg a Budapesti Hírlap kényszerfelszámolása befejezést nem nyer.

Balesetek. Tisza Andrásné Virág-utca 36. szám alatti lakos, kefégyári munkásné karját munkahelyén a gép elkapta és összeroncolt. A kihívott mentők részeseitették az első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára. Állapota súlyos. — Mész Kalman 16 éves munkás a Kiss testvérek ugrgyárában van alkalmasáiban. Tegnap délután a bőrműsor hordókerekre elkapta Mész keszét és összeroncolt. A mentők első segély után kiszállították a sebészeti klinikára. Állapota nem súlyos.

Selyem és bárnyókalapok leggyorsabb választékban a Kalapüzemben Piac-utca 9.

Rádió-műsor január 14. Péntek. Budapest. Délelőtt 9:30 és 12: Hírek, közgazdaság. Délután 1: Időjárás- és vízállásjelentés 3: Hírek, közgazdaság. 5: Időjárás- és vízállásjelentés. Utána: Balogh László dr. a Nemzeti Múzeum főigazgatója tükörának előadása: „A sport fogalma a múlt században”. 5:40: Természettudományi előadás. Pongrács S. ador dr.: „Pillantható emberiség jövője”. 6:20: „Mit és kit idéztek?” Irodalmi rejtélyverseny. Tárja: Bánócsy Dezso dr. 7:30: A Városi Színház: „Jeu-villai borbély” előadása Alpar Gyula fel-lépésével. 10:30: Cigányzene.

KÖRÜLD. Bécs (517 és 577,7) Dé-lután 4:15: Hangverseny 7: Francia nyelv-óra 7:30: Angol nyelvóra. 8:05: Weissé F. a. színház 6 képben. — Berlin (484 és 566) Délután 4:30: Hangverseny, 8:30: Beethoven est. 9:30: Vig hang-verseny. 10:30-12, 0: Tanszene — Boroszló (322,6) Délután 4:30: Hangverseny. 8:15: Az éssaki drámairodalom. Sirlindberg est. 10:15: Esperanto — Lipse (383,8) Dé-lután 4:30-6: Hangverseny, 6:06: Könyv-ismerletes 8:15: Meiste Grobian komikus opera 4 részben — München (515,7) Dé-lután 6:50: Dialekt. 8-10:15: Parsangi est — Róma (42,6) Délután 5:15: Jamband 9: Részletek a Cornelli h. rangok című operetből — London (361,4) Délután 7: Zenekari hangverseny. 8:15: Bach inter-pretáció, 8:45: Nagy hangverseny, 10:30-12: The Chocolate Soldier, Strauss Osz-kár operája.

Legjobb rádiókönyv a Molnár R. díjteljesen elmeleti és gyakorlati ismeretesei harmadik kiadása telje-sen átadogva kapható Antalffy Jó-zsef könyvkereskedő cégnél. Telefon 6-12.

A városi zenede 5 millió papir-koronás államszegeye. Megtűnt, hogy a kultuszminiszter 5 millió papir-korona államszegelet utalt ki a vá-rosi zenekarnak. A városi tanács Csűrös Ferenc előadásában csütör-tökön újra foglalkozott ezzel az ügy-el és hosszabb vita után úgy döntött, hogy az öt millió állam-segelet elfogadja, de felszólítja a zenekari bizottságot, hogy sürgő-sen terjesszen be javaslatot arra vo-natközöl, hogy kívánja-e a fuvola-tanács fenntartását, vagy esetleg beszüntetését. A fuvola tanács fel-állítására id. j. n. ugyanis a város ha-tározott ígéretet kapott, hogy a tanács felállítására esetén nagyobb áll-amszegelet ad a kormány a zenede-nek. M. u. n. est az ígéretet a kul-tuszminiszter nem teljesítette, így szó lehet a fuvola tanács megsün-tetéséről.

Öngyilkossági szándékkal fel-vágta az orrát Krisztyák Ilona Sze-pegési utca 33. szám alatti lakos tegnap este öngyilkossági szándékkal felvágta az orrát. Tettét azonban ideje-korán észrevették. Ott a helyszínen kötötték be sebé, mely nem súlyos.

A MUNKÁS-OTTHON DISZTERMÉBEN

NYOMDÁSZ-BÁL FEBRUÁR 6-ÁN

KONFENTI ÉS SZERPENTINCSATA ÉJFELKOR NAGY KÁRNEVAL FELVONULÁS

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Január 15-én, szombaton este 9 órakor Katholikus Legénygyűlés táncos egybe-kötött vigaszdíje az Albert-féle Bejárósi étteremben

Január 15-én, szombaton este 9 óra-or József és az Arany Bika dísztermében.

Január 16-án, vasárnap este 9 óra-or a Mav fulharmonikusok második nagyhang-versenye Ábrányi Emil vezetésével az Arany Bika dísztermében

Január 20-án, csütörtökön este 9 óra-ko Földes-ny-Polányi koncert az Arany Bika dísztermében

Január 22-én, szombaton este 9 órakor Gadszabai az Arany Bika dísztermében

Február 1-én, kedden este 9 órakor Jánosfal az Arany Bika dísztermében

Február 6-án, vasárnap este 8 órakor a pénzügyi tisztviselők tanacsal egybötötöt tésztéje az Arany Bika dísztermében.

Vegyes bizottság új össze-a Bizottság-tervezet építési segély ügyében. I. meretes, hogy a D. e. i. n. e. o. m. e. t. adandó építési segély feltételeit ant-kötötte ki a város, hogy az egyhás-átadja a Fűvészkert-utca 2. számú telket. Az egyhás részéről akkor az a javaslat hangzott el, hogy ezt a kérdést egy vegyes bizottság tár-gyalja le. A vegyes bizottság meg-is alakult, az egyhás részéről Bul-tasar Dezso, Nagy József, Szele György, Ady Lajos, Komcs Aurél és János Nagy Sándor, a város r-t-szerűl Magoss György, Vasáry Ist-ván, Csűrös Ferenc, Mész Károly, Vargha Ele és Ary Lajos fog-lalnak abban helyet.

Fogyógyult Stern Lajos, aki veronaiat megmérgezte magát. Stern Lajos budapesti illetősége 28 éves magánis-tviselő, aki — mint írjuk — öngyilkossági szándékkal veronaiat megmérgezte magát, tegnap mar mint gyógyult távozt a kü-nikáról. Sternon ugyanis, amikor a mentők első segélynyújtás után ki-szállították a klinikára, gyomormo-sást alkalmaztak és így sikerült megmenteni az életnek. Az öngyil-kosságot (tatalemben már el is uta-zott Budapestre.

Hol lesznek 1927-ben nemzet-közi vásárok. A kereskedelmi- és iparkamera tudomására adja az érde-keltetteknek azt, hogy bárkinék felvilá-gosítást tud adni arról, hogy 1927 június 30-ig hol és mikor fognak nemzetközi vásárokat tartani. A vá-sárookra vonatkozó egyes tudóvalók itt szintén megkaphatók.

Felhívás az 1924. évi olimpiai sor-jegyek elszámolására. A Magyar Olimpiai Bizottság megbízásából 1924 májusában Debrecenben (6) pénzügyminis-tér, kereskedő, étteremben és kávéházban helyeztem el olimpiai sorsjegyet eladás vé-gelt. Ezen sorsjegyek a húzás előléna miatt az eladásra vállalkozók által vagy egyáltalán nem vagy csak részben lettek elszámolva. Mivel a pénzügyminiszter ur most már a M. O. B. ot a sorsjegyek ha-ladéktalan elszámolására kö-elezt, fel-kérek mindenkit, a inél általam kiadott olimpiai sorsjegy van még elszámol-tlanul, hogy azt legkésőbb január 17-én déli 12 óráig dr. Kupinszky Sándor városi sorsjegyet urhoz (Városháza, lélemet 16) be-szolgáltatni sziveskedjenek, mert bud-apesti lakos lévén, nem áll másodban sorsjegyeket külföldön beszédetni.

Szemgyengesség ellen legjobb orvosság egy jó szemüveg Nagy latszerész-től, Piac-utca 30., főposta mellett. Javítások elfogad-tatnak.

Legjobb német napi- és heti-lapok példányait is vásárolh-ók Csáthy féle könyvkereskedésben. Elő-fizetéseket elfogadunk. Telefonszám 2-96.

Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Deb-recenben minden újság-árusnál.

Erdélyben a hatósági orvosnak annyi fizetése van, mint a prefektura sziéná lósnak. Kolozsvárról jelentik: Manulescu oláh pénzügyi államtitkár a napokban készítette el a tisztviselői státuszrendezés reformját, mely szerint a prefektura sziéná lója és a hatósági orvos a IX. fizetési osztályba kerülnek. A megyei főorvosok tizenkétévi szolgálat után a X. osztályba jutnak s így magasabb rangba is felemelkedhetnek hivatali szolgáljuknál. Mint értesülünk, az alacsony státus ellen úgy az orvosok, mint az sziénálók felebbeszert nyujtanak be.

Vároiban már a zsidók is pogromoznak. Varsóból jelentik: Az itteni zsidók kedden fellátsdák a rabbiátus ellen, mert a cionista kivándorlási alpból tizenhatezer angol font elűnt. A zsidó lakosság követelte, hogy a rabbiátus azonnal döntse nek az ügyben és állapítsák meg, melyik robbi lopta el a pénzt. Több zsidó berohant a fővárosi hivatalába és a hírközlési tisztviselőket megverték. A fővárosi könn: ebben megsebesült.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora: Péntek Hajtódadászat, operett bemutatás

Ne énekeljünk!

Pár év óta vidéken lakom, igen tisztelt Szerkesztő Ur s mint a Hajdúföld ölt is hűséges előfizetője, sokszor olvastam a szemrehányást, hogy a Csokonai-színháznak nincs a hívtássa magasztán álló énekes egyűtese.

A napokban astán úgy alakultak a körülményeim, hogy egy este sikerült belátogatnom a kizsépített né ötérre és mondhatom, igazán az volt negybecsű lapjának sokat vitatott vődjé. A Csokonai-színházban igen is, nagyon szépen énekelnek.

Oyan ez az ének, hogy egészen sajátos hangulattal ringatja az embert. Valami segesetes samat van ebben a dallamvezetésben; különösen megkapó a mondatok fekkunkorodó, langy lendülettel a szinorpad lán felé ivelő végződése. A magas regiszterekben elhaló hanghullámok úgy penderítik megunkkal a magamfajta rusztikus hallgató felszrott idekszálait, hogy ilyen érzésem soha sem volt még, a felelőn nyelvzetű, egyszerű népies ködökben, de vidéki magyar uritársaságokban sem, ahol utóbbi években foglaldom.

Bevallom, ilyen feledhetetlen hatást legelőjebb a Király Sainhas Kőrűd Nadora, vagy a Nagy Lásabse Juci gyakorolt elardalodott hallószerveimre, vagy a paratlan Daryas Liliom, pedig ebben a nembn Berrepi után ő az igazi mester...

Hogy el ne felejtsem, a szinlap ugyanis prózat darabot hirdett erre az estére, amit az is bizonyított, hogy voltak szereplők, akik beszéltek. Nekem azonban — mi tegadás — sokkal jobban tetszetek az éneklő aktorok és aktrók, mert leikus eszem szerint a magya folyóbeszédet inkább sokat nehezebb lehet, mint természetesen elmondani. Gyulai Pálnak ugyan mas volt erről véleménye, est az elavult nézetet szoban már régen letac olta elméletben a kultúrfilozófus Szeg Zoltán,

gyakorlatban pedig a Szomori fiu, amikor a nézkes magyar szinpadit nyelvet megreformálták a torok korgva kongó öblétől az orr nedvesen csillogó felső régióig emelkedő kellemetes sémi hangjelzéssel.

A világot sem akarom megbántani a színházunk ama prózai tagjait, akik csak beszélni tudnak a drámai előadásokon, de a magyar fület bántó diszharmonia miatt tisztelttel javaslom, hogy tanultanak meg ök is énekelve beszélni, — hiszen az operett együttesek is van nem egy kitűnő tagja, aki nagyon szépen énekel akkor is, mikor beszél, — legalább egyetlen daveno ö együttesrel megoldhatja a direktor a zenei programmot is, amelyet annyit kritizál a Hajdúföld,

Végül még csak azt tessék eltenni, Szerkesztő Ur, hogy akinek nem inge, ne vegye magáia.

Tisztelettel egy zenekedve ö kisgazda.

Mozgószínházak közleményei:

Péntek — Szombat — Vasárnap

Apolló
„Az sctember”. Világatrakció 10 felvonásban. Milton Sills és Doris Kenyon főszereplésével mely ez a film. Tökéletesen sikerült amerikai produkum, amely a könyörtelen amerikai munkának, mondjuk robotnak, sötét akkordjaival kezdődik. Beállás azonban a szerelem, amelyet az elkeseredett emberek tu fű öit szevedéye nem enged kifejlődni. A jűstető mozgalmas dráma tele van izgalmas benyomaldmakkal, amelyek ködöl kiválik egy idegrázó gyári katasztrófa. Megelőzi „Sofför érettség” behozat.

Világtrákia
„A fekete argyal”, Firs National világatrakció 8 felvonásban. Rendezte G. Fitzmaurice, a főszerepeket Banky Vima és Rindó C lmen játssák. A haboronak egy lelekmelő epizódja van ebben a társadalmi drámában feidőigaz, mint bizonyították, hogy a nők is igen nagy kivétel a haboru nyomorúságából részüket, mint a férfiak. A megvakult hős nem akarja szereimese életét magához kötni, de Banky Vima, aki a hősök személyesítője, a legnagyobb boldogsággal hozza meg ezt az áldozatot. Megelőzi: „Sec és a horgass”, „Buster Hollywoodban”, behozat.

Szombat — Vasárnap

Oránia
„A yankeekirály”. Romantikus történet 8 fejezetben. Douglas Fairbanks neve fogalom a filmjatszők között, s minden szerepe eredmény. Legutóbb a „Bagdadi tolvaj” ban aratott viágsikert. „A yankeekirály” egészen a Fairbanks egyéniségére mert szerep, mert minden ízében megfelel kalandor és hihetetlenül elasztikus egy niségének, amit igazán az a körülmény is, hogy Mexikóban, a napokénti forradalmak főfősségekben, a kalandorok híres városában Murodóban játszódik le. Múltaságos megismeret az ott uralkodó elemeket, azoknak társadalmi szokásait. Ekmomestuma énekek az erdekes darabnak az igazság feidritése. Megelőzi „Kocavadász” behzat. Jónnes: „Kiki” és „Esonyedi fiotts”.

A TÖZSDE

A pérgő Zürichben: 90 65

Budapest 90.65.—, Béln 123.05, New York 91.9—, London 2518.25.—, Paris 20.60.—, Milánó 21.90, Prága 15.84 1/2, Bélnrad 9.14.—, Szeged 3.74.—, Bukarst 7.72 1/2, Varsó 57.50, W. 73.07 1/2, Hollandia 207.50, Svájc 72.12 1/2.

Hivatalos devizae folyamok:

Argöl font 27.7025—27.8625 belge frank 79.875—79.675, cseh korona 16.89—16.97 dán korona 12.05—15.270, d. 10.025—10.085, dollár 169.25—57.6, h. 22.70—28.15, hol landi forint 228.25—2.925, lengyel zloty 62.6—64.15, leu 2.94—3.04, leva 4.10—4.16, metes marka 35.40—125.90, lira 24.10—24.55, osztrák schilling 80.30—8.65, norveg korona 145.85—146.50, svajci frank 110.10—110.50, svéd korona 12.40—12.9.05.

A nemesfém piacon az üzleti tevékenység osanem teljesen szűntelt. A magáforalomban az ezüst egykoronást 0.352—0.356, az arany huszkoronást 23.4—23.10 pengővel jegyezték.

Gabonátözsde

A készduplacan a forgalom szük ke-

retek között mozgott, mert a kínálat tartózkodó volt s tulajdonképen ez a megcsappá t kínálat okozta az irányzat megzsidulását is. A tőzsdeidő elején a 76. élede liszavideki buzá 31.37—31.67, az egyéb szarmaszásat pedig 30.50—31 pengővel jegyezték.

A rozsiac meglehetősen elhanyagolt volt és itt az árakban nem is történt változás. A rozs métr. rászásját 24.20—24.50 pengővel jegyezték minőség szerint.

A liszt-és őrleménypiacon a malmok 54 pengős dupla utas lisztalapon jegyezték lisztárakat.

A terménycikkre piacdn csak a gab és a tengeri iránt mutatkozott élénkobb érdeklődés. Mind a két cikk irányzata szilárd, még pedig azért, mert a tengeriben spekulációs játék folyik, zabból pedig alig van kínálat. A tengerit 16.40—16.80, a zabot pedig 19.60 pengővel jegyezték minőség szerint. Az árpafélék piacán és a megpiacn nem történt kölés.

Állatvásár

A sertésvásáron vonatott volt a forgalom. Árak: zsirértés öreg Ia 1.40—1.42, IIa 1.34—1.36, fiatal nehéz 1.4—1.44, közepes 1.38—40, könnyű 1.26—1.32, szedett közepes 1.34—1.38 angol huszértés 1.48—1.60, stüldő 1.4 pengő Szalonás zsirértés 1.60—1.72, szózt szalonás 1.52, lehuzott hus 1.86—2.04, zsir 1.7 pengő.

APROHIRDETÉSEK

Lakás
Széchenyi kertől öszobás ház, továbbá melegegyi átlak eladó. Cim a „Hajdúföld” kiadóhivata ában. 130
Küthelyjára szépen butorozott szoba öszobával azonnal kiadó. Kossuth u. 16. Keresztölpiilet. 13.
Szaba, konyhas lakás elkölözésé miatt esetleg teljes berendezéssel is átadó. Rákóczi utca 6. 139

GYERMEKEK
haszontalan doogra ne szejtök ki zsebpénzszedőket, gyűjtőéteket és karcsoryra lepjétek meg szűltöket!

AZ UJ GRAMOFONNAL
mely bektek ténhoz muzsikát, szűltököknek pedig téli estére a legnemesebb szórakozást nyujtja.

HOGY KELL A PÉNZT MEGTAKARITANI
nagy művészet, de minden érdeklődőnek szivesen megmondja a módját

RÓZSAVÖLGYI ÉS TÁRSA
udvari zenei kereskedők gramofonosztálya
BUDAPEST, IV. SZERVITA-TÉR 5.

AZ UJ GRAMOFON
Gramofonhírek az egész világból az egyetlen magyar nyelvű gramofon hírség kiadója.

A lapból mutatványszámot szivesen küldünk.

Ájárni
Pialat özvegy uri nő házvezetőnőnek ajánlkozok mákános urhoz, plétániára. Minden házi és kézimunkát ismer, gépen varr. Vidékre is elmegyve, Cim „Özvegy” jellegre. 185

Frakk, szmoking és zsakett
Kölcöz szimézet
Végh, Vár-utca 2.
Naponta friss teljes tejet termelő Állandóan házhoz szállit Kandi-u 8 143

Álarcos bálra

jelmezeket kölcsön adunk jutányos árban.
Mester-utca 35 szám,
Élalmiszer szatörüzlet berendezéssel kiadó. Berendezés eladó. Cim a kiadóban. 125

Eladás

Asztalo tanuló felvez Szabó asztalos Szent Anna-utca 25. 129
Szentkerben kisebb villát, telket vennék Bernkő. Komlóssy ut 16. 132
Huszonöt éves keresztény fűszer, osemegereskedősegéd azonnali belépés e állást keres Cim Szénágető István, Tokaj 136
Gazdaságba kacsári állást, vagy egyéb alkalmatást keres hosszabb gyskolattal biro tisztviselő, aki 10 évig volt a Horthy családnál hasonló alkalmában. Cim a kiadóban. 137
Két orvosai hallgató keres butorozott szobát lehetőleg kosattal. Cim a kiadóhivata b. 140

Eladó jókarban egy zsakettöltőny és kézi bórűd Péterfia utca 80, a pince lakásban. 116
10 darab ezöke mangalic, miskarölt, 7 hónapos stüdd, e adó. Értekezni Beth len utca 54. 124
Eladó tavaszi kabát, berna 36 os félcipő szép selyemkarp. Cim vásártéri huszárlak tanya, Gorrierinél. 127
Rádío négy lámpás eladó. Meghallgatható naponta 18 órától, Teleki 86. 128
Álléonyos favágó fűrészes eladó. Nagy. Batthyány-utca 18 szám. 183
Eladó egy 2 éves huszatos 4 és feles céplőgarmitara Timár utca 23 134
Egy jókarban levő két-ütös franci sparherd eladó Péterfia 73. szám alatt. 138



Zsirosszóda
szappanfőzéshez a legelődőbb fokban, garantált minőségben, nagyon elcsón kapható Stern festéküzletben Piac-u. 10, a Bikkával szemben, Gyözödjün meg saját érdekekben egy vétellel!

Mindennemű szerelési anyagok
villamos házi készülékek, különleges újdonságok nagy raktára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó reklámkörtek

Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.
Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN!